

## 纵深

对“老赖”限高 究“老赖”刑责  
今年,杭州法院执行工作亮点纷呈

(上接1版)

## 整合资源斗“老赖”

11月23日,欠着执行款430余万元的范某被带到杭州市中级法院。当天中午,范某和债权人达成了和解协议,并当场支付了50万元。

此前,因找不到范某的下落,法院无法再执行下去。11月1日,杭州市中级法院请公安部门协助查找范某的下落。

11月22日,从北京回来的范某入住杭州一家宾馆,被公安机关控制,带到了法院。此时,深知逃再也不是办法的范某终于掏钱还债。

公安机关协助法院抓“老赖”,这是综合治理“执行难”机制中最突出的一项工作。2010年,杭州市下发了具有杭州特色的《关于完善全市综合治理执行难工作体系建设的意见》,形成了党委领导、法院主办、部门联动、社会参与的综合治理“执行难”工作新格局,并进一步强化了执行征信、执行查控、执行惩戒、执行监督、执行保障五大体系建设。

“破解‘执行难’不再是法院一家单打独斗。”杭州市中级法院执行局局长郎华说,“杭州全市法院现已普遍建立了执行指挥中心,实现了资源整合,综治联动;智慧集合,群

众发动;举报联合,科技促动;信息整合,快速机动的执行新格局。”

## 率先对“老赖”限高

今年10月1日《最高人民法院关于限制被执行人高消费的若干规定》开始实施。10月20日,杭州市江干区法院率先公布对12名被执行人“限制高消费”,限制被执行人或其法定代表人乘坐飞机、列车软卧,住星级宾馆、旅游、度假,为子女支付私立学校高额费用等行为。

首批“限高令”发出后,引起了社会的极大反响,更触动了“老赖”的神经。“限高令”发出后一周内,被“限高”的一半“老赖”全部清偿了债务,另有几人与申请人达成了和解协议。

为使得“限高令”能真正发挥作用,目前,杭州市中院已与杭州市建委、萧山国际机场等部门就限制被执行人招投标、乘坐飞机等高消费行为,协商好了相关协作方案。

## 追究“老赖”刑事责任

对“老赖”祭出刑罚手段,追究其拒不执行判决裁定罪,杭州市两级法院今年可以说做得毫不手软。

据统计,2009年至2010年,杭州全市法院在执行中移送公安侦查的涉嫌拒不执行判



永嘉的邹宽巧给杭州中院送来锦旗,感谢法院执结10年前的陈年旧案。

决裁定罪案件共30件,被追究刑事责任的22件。仅在今年7月中旬的“执行夏季风暴”统一行动中,法院共布控184人,拘传43人,司法拘留61人次,移送公安18人次。

在强大的惩戒力度下,很多“老赖”终于“投降”,一批执行难案“骨头案”得以执行完毕。富阳的被执行人金某涉及9起执行案件,共300多万元执行款。金某长期在外地躲债,

但有一小产权房用于出租收益,却还不还债,债权人意见很大。今年4月,富阳法院将此案移送公安机关追究金某拒不执行法院判决罪。8月,金某被抓获。11月20日,金某被判处有期徒刑1年。现在这9起案件终于全部执结。

今年8月,杭州市中级法院被中央政法委、最高人民法院授予“全国集中清理执行积案活动先进集体”荣誉称号。



綦江县打通镇,吴清亮搀扶着养父吴天明在院子里散步。

### 一对苦命的养父子 儿子边读书边照顾瘫痪养父

12月29日上午,记者来到吴清亮和养父位于綦江县打通镇金鸡岩村的家。那是一间不到30平米的租赁房屋,虽然房内一片漆黑,但父子俩都舍不得开灯,唯一的家电是一台17英寸的彩电,这是10年前吴天明用捡垃圾的钱买的。吴清亮正在院中给养父喂药。

吴天明今年65岁,因常年劳累积下了血栓、风湿等多种疾病,3年前就半瘫在床了,只能在别人的搀扶下行走。为了照顾养父,吴清亮放弃了住读。平时吴清亮每天早上6点半便起床买菜做饭,照顾养父吃完早饭后,才步行5公里山路去上学。

29日早起,吴清亮发现养父的脸突然红肿起来,浑身发抖,病情加重。他赶紧向老师请了一天假,背养父去看病。见到记者前来采访,父子俩都变得有些激动起来:吴天明一个劲儿要养子赶紧去成都;而吴清亮则坚决不去,见养父急得气有些喘不过来,吴清亮忙给其揉胸口。

## 一场意外的缘分

## 20年前,四旬单身农民收养弃婴

吴清亮的身份证上写着的出生日期为1990年3月28日。吴清亮说,1990年3月28日并不是他出生的日子,而是他和养父有缘结为父子的日子。

1990年3月28日,45岁的单身农民吴天明一大早到镇上赶集买玉米种子。在镇医院门口,一位神色匆忙的老人请吴天明暂时看管他怀中

### 当年因贫穷抛弃襁褓中的娃儿 20年后亲生父母经济条件好了想要回孩子 儿子答复:我要穷养父 不要富爸爸

■《重庆商报》张畅 段杨蒲

这几天,就读于重庆能源集团松藻煤电公司技工学校的吴清亮心情很沉重:一边不断接到生父打来的电话,要他立即去成都团圆过新年;一边半瘫在床的养父吴天明病情加重。

12月29日,面对记者的到来,吴天明再三恳求记者:帮他劝劝养子吴清亮,赶紧离开这个穷家,去亲生父亲那里过好日子,他不想再拖累孩子了。吴清亮则决然表示:爸,哪怕就是一年都没有肉吃,我也会永远留在你身边,永远是你的儿子!

一个不到周岁的婴儿,说有事耽误一会,马上回来。好心的吴天明接过小孩,还不停地逗小孩别哭。然而直等到天黑,吴天明仍不见老人回来,无奈之下他将婴儿带回了家。

回家后,吴天明的哥哥嫂嫂立即意识到这是一个弃婴,让吴天明第二天赶紧送到派出所,但吴天明决定将他收养,并给孩子取名吴清亮。

吴清亮说,他虽然从小就从邻居那里得知自己是捡来的孩子,但从没问过养父。他每天跟着养父一起做农活,捡垃圾,从没觉得日子苦,只想好好学习,将来赚钱让养父过上好日子。20年来,他觉得最难受的事是每学期开学时,父子俩都为学费发愁。

### 一对熟悉的陌生人 亲生父母出钱想要回孩子

吴清亮17岁初中毕业时,养父突然因血栓半瘫在床,再无力捡垃圾挣学费了。吴清亮正准备辍学到外地打工为养父挣医药费时,一对自称其亲生父母的王氏夫妇来到他家,让吴清亮跟他们走,并承诺供他读书。

王氏夫妇告诉吴家父子,他们也是綦江人,当年把孩子送给吴天明的正是孩子的外公,当时他们已有一个女儿,因家境贫困无法养活吴清亮。得知吴天明未婚,故意将孩子甩给了他。现在他俩在成都打工,每月收入近4000元,生活条件好了,希望吴天明能将孩子归还给他们,他们今后每月都会给吴天明几百元钱的生活费,以感谢他的抚养之恩。

“他们的到来对我和我爸爸都是很残酷的事情,因为他们打破了我们平静的生活。”吴清亮说,平时话不多的养父听了这些话后不停地流泪。当晚,亲生父母走后,养父哭着对吴清亮说:走不走,你自己定。”吴清亮哭着对吴天明说:我不走!”

### 一个毅然的抉择 放弃富爸爸选择穷养父

在随后的3天里,吴清亮的亲生父母天天到

吴家要人,并托人劝吴天明:为了孩子的未来,应该让孩子好好读书。这一点打动了吴天明:自己太穷了,供不起孩子读书,孩子一定要读书!最后,吴天明逼着吴清亮跟着亲生父母去了成都。

“一到成都,我就夜夜梦见卧病在床的爸爸。”回忆起与养父短暂分别的往事,吴清亮至今还很难过。他在成都呆了一周,还没等到开学,便瞒着亲生父母偷偷跑回了养父家中。回到家的吴清亮对养父说:“我心中的家,是和你在一起。”

吴天明告诉记者:“我穷,让孩子也跟着受穷。我过意不去,我同意他走,去读书。”

吴清亮拒绝亲生父母迟来的爱,选择留在苦命养父身边的故事感动了周边的很多人。最终,在重庆能源集团松藻煤电公司团委的帮助下,吴清亮入读了重庆能源集团松藻煤电公司技工学校采煤专业。

### 一个美好的心愿 最想给养父买件新衣服

吴清亮说,他的亲生父母现在经常给他寄钱寄衣服过来,尤其是这几天,快过新年了,亲生父母几乎每天都会给他打电话,让他到成都去团圆。每次吴清亮都拒绝了他们。“亲生父母对我而言只是一个名词,而养父的恩情需要我终生回报,他再穷,可在他身边,我能感觉到亲情和温暖,他就是我爸爸。”吴清亮告诉记者,他现在最大的心愿就是:工作后能为爸爸买几身新衣服。在他的记忆中,养父从未穿过新衣服。

### 一次未竟的采访 亲生父亲频挂记者电话

当初因经济条件太差抛下儿子,现在儿子长大成人后又想要回儿子,吴清亮的亲生父母到底是怎么想的,他们又有什么苦衷?记者联系上吴清亮的生父王某时,对方一听是记者的采访,便表示什么都不愿说,并迅速挂了电话。随后记者再打,王某便不断挂断电话。

## 新闻面对面

## 吴清亮:

理解父母苦衷  
无法原谅他们的行为

吴清亮在接受记者采访时表示,他能理解亲生父母的苦衷,但无法原谅他们的行为。

记者:你抱怨过你的身世吗?

吴清亮:没有!我能活到现在是很大的幸运。所以,我很感谢我爸爸(养父),我得好好照顾他。我也不觉得自己很穷,习惯了,而且人心是不知足的,没几个人会真正觉得富裕,所以我想我比上不足,比下有余,至少我有个家,没流浪,没生病。只是爸爸治病的费用让我很操心。

记者:你跟着亲生父母会过得更好一点,不想吗?

吴清亮:没想过。我爸爸为什么养我?就是为了有个伴,不再寂寞。我不可能那么没良心。我走了,我65岁的爸爸怎么办?

记者:还是恨亲生父母吗?

吴清亮:当时他们来找我时很恨,慢慢地就不恨了,毕竟现在想想他们的确也有苦衷,但我无法原谅他们的这种行为,因为再苦也不会比我爸爸捡垃圾供我读书苦。我绝对不会像他们那样缺乏责任感,因此我不会离开爸爸和他们一起过,偶尔见见面是可以的。